



在学党史中 提升办实事质量

□ 杨伟松

在党史学习教育中，“我为群众办实事”实践活动备受群众关注，目前市层面及各板块陆续公布了一批重点事项清单，很多事项都直击群众“急难愁盼”问题，群众很关心这些切身利益问题能不能得到有效、高效解决。学习党的历史，就是要善于汲取其中的智慧，发挥以史鉴今、资政育人的作用。党史是宝库和财富，从中我们可以汲取无穷的智慧和力量提升办实事的质量。

厚植初心，进一步提升“办实事”的温度。江山就是人民，人民就是江山。通过党史学习教育，能使我们进一步明白，我党的百年历史就是一部与人民心连心、同呼吸、共命运的历史，就是与民有难同当、有福同享的历史，当你真正从内心深处秉持以人民为中心的发展思想，把人民放在心中最高位置的时候，就会更加饱含深情地为群众办实事、设身处地为群众解难题。大家都有这样的体会，做一件事情，有了情怀的加持，就一定能够把事情办得更好、更有温度，这也会让“办实事”本身具有了“灵魂”。其实，是真心实意，还是虚情假意，人民群众的眼睛是雪亮的，也是最能切身感受得到的。即便是刚性的规章制度，也可以用柔性的方式来办理、去诠释，使彼此在达成共识中加深理解，增进互信，就可以化解许多矛盾和问题。

激发动力，进一步提升“办实事”的力度。为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是我们党的初心使命。百年非凡历程，锤炼了我们党不畏强敌、不惧风险、敢于斗争的品格和品质。置身于如此宏大的叙事之中，与视死如归的革命烈士、顽强奋斗的英雄人物等相比，今天的我们，理应传承好“革命加拼命”的精神，以钉钉子的韧劲，持之以恒、一着不让地推进各项“办实事”项目往深里走、向实里行，做到不获全胜，绝不收兵。解决民生领域的短板问题，需要如此，破解高质量的发展难题，也必须如此。

汲取智慧，进一步提升“办实事”的精度。“四渡赤水出奇兵”，就是精准把握战场态势的经典案例。就我市而言，改革开放初期，原无锡县基层干部群众积极探索的“一包三改”经验，推动了乡镇企业的异军突起和苏南模式的大放异彩。现如今，许多显性的问题都得到了化解，许多面上的矛盾也得到了解决，在高质量发展的新背景下，如何把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，更加需要精准施策、靶向发力，提升政策的精准度。

学习历史是为了更好地开创未来。百年党史就是一座丰富的宝库，沉浸其中，我们可以寻经验、求规律、探未来，满怀激情又脚踏实地地当下的工作做好，早日把美好图景变成现实。

(作者单位：无锡市民政局)

为民办实事 不要遗忘旮旯角落

□ 卢俭幸

宜兴市万石镇茶亭小区的主干道，直通与小区毗邻的机电产业园，经常有运货的卡车走近路人，在“我为群众办实事”实践活动中，该镇职能部门在入口处安装了警示桩，设置了供居民和小车进出的安全道口，卡车将无法再从居民区通行，从而消除了卡车进出带来的安全隐患，受到小区居民的一致点赞。由于卡车通行存在盲区，可能会引发交通事故，该镇防患于未然，筑牢安全篱笆墙，提升了居民出行的安全感。安装警示桩和设置安全通道，虽然是件小事，但却折射出政府的为民情怀，暖心贴心。

在现实生活中，一些旮旯村庄和背街小巷，缺少路灯，有些道路坑坑洼洼，这些地方的群众幸福感和生活质量还亟待提升。政府部门在办实事时，要多听听当地群众的意见，将市民急需办的揪心事抓紧办好。办实事应当既要“面子”，又要“里子”，可根据实际情况和财力统筹兼顾，制订规划分步实施。不要遗忘了旮旯村庄和背街小巷，要让这些地方靓起来、美起来，提升居住在这里居民的幸福感和获得感。

一盏路灯，一条安全通道，这些实事尽管看起来微不足道，但却连着群众的心，是群众所急所思所盼，职能部门久久为功努力多办实事，就会凝聚起齐心奋进的磅礴合力。

(作者单位：宜兴市万石镇党建工作办公室)

投稿邮箱：wxbdpingjun@163.com
QQ群：227976812(加群请附个人简要信息)
本版稿件择优在无锡观察APP“观山路”频道和无锡新传媒网“观山路”频道呈现。

加快“沉睡”专利转化步伐

□ 陶象龙

专利从申请到获批，专利申请人投入了不少时间、人力、物力、财力。大量专利的“无人问津”，让专利的维护成为不少专利申请人的负担，严重挫伤了当事人申请专利的积极性。但我们也应该看到，一些企业对于合适专利的“渴望”也是“梦寐以求”。而高校通过知识产权运营平台，为专利做了总体设计布局，无疑是有益大胆的尝试。

新论

《无锡日报》最近刊登的一则新闻报道，看了让人很振奋。前不久，在无锡国际食品与生物工程产业知识产权运营平台见证下，江南大学以5000万元的价格将国家级发明专利“一种高血糖人群专用米的生产方法”排他性许可给永恩冠粮常州粮食有限公司，并进行产业化实施。这是无锡近年来专利许可授权的最大一单。

一碗“米饭”能卖5000万元，这是科技专利的价值！但看了相关新闻报道里的一些数据，让人心情又变得沉重。以江南大学为例，截至目前已申请专利超过2.7万件，位列2020年中国高校专利实力100强榜单第17位，但无效专利数量依然超过有效专利数量。一项专利的背后，凝结了发明人无数的心血。

但很多“沉睡”的专利，又让人为资源浪费而痛惜。专利从申请到获批，专利申请人投入了不少时间、人力、物力、财力。大量专利的“无人问津”，让专利的维护成为不少专利申请人的负担，严重挫伤了当事人申请专利的积极性。但我们也应该看到，一些企业对于合适专利的“渴望”也是“梦寐以求”。而高校通过知识产权运营平台，为专利做了总体设计布局，无疑是有益大胆的尝试。

专利的推广应该市场化。当下化解“企业找不到合适的专利，专利持有人找不到合适的商家”这种窘境，可以通过建立跨区域的知识产权交易平台，使中小企业能够通过市场化运作顺畅获得所需领域的创新成果或知识产权。惟其如此，才能快速促进大量

存在的“闲置专利”“公职专利”等知识产权资源更好地转化，为经济社会发展服务。这不管是对专利持有人还是对企业都是“双赢”。

专利的推广要更加精准，提高专利从实验室到市场化的成功率。专利本身的高含金量是自身的优势，加上高效的平台运作，就会大大提高专利转换的市场价值。比如，凭借丰富的院校、企业资源和精准的匹配能力，无锡国际食品与生物工程产业知识产权运营平台自去年9月投入使用以来，运营核心专利超500例，减少了专利转化的中间环节，实现了创新资源的有效分配。可以说，如何利用平台优势，更好推广专利，还有很大的实践空间。

一批专利推广的成功经典案例，会给大量“沉睡”的专利做好示范。榜样的力量是无穷的，专利推广的规范化市场化运作，将大大加快专利的转化效率，产生涟漪效应。

近年来，无锡省级以上企业研发机构、科技创新平台建设以及企业专利申请和授权量两项指标都位居全省前列。随着经济全球化的不断发展，专利也慢慢地成为生产要素之一，而且是不可或缺的。无锡有着突出的制造业优势，工业门类全、民营经济发达，政府相关部门和第三方机构可以携手推出更多务实举措，让更多专利走出“闺阁”，为科技成果转化赋能，助力经济高质量发展。

(作者系公司职员)



趣图说事



当心网络营销猫腻

现在各类网络营销活动层出不穷，集赞有礼、分享返现、邀好友砍价等活动一个接一个，一些市民好不容易达到商家要求的条件，却被告知活动已结束，有的砍价得来的商品与所宣传的并不一致，甚至是假冒伪劣产品。净化网络营销行为，相关部门要果断出手重拳打击，市民也要提高警惕，莫因贪图小利而损害个人形象和利益。

(洪萍文 / 罗琪 作)



热点快评

让移动母婴室更好地释放爱心

新闻回放：近日，一款微型智能移动母婴室进驻深圳车公庙地铁站。该移动母婴室为全球首款搭载盥洗功能的移动母婴室，可在1.6平方米的空间内为哺乳、婴儿护理、辅食喂养、盥洗、奶瓶清洗消毒等提供帮助，为出行的宝妈们提供便捷的流动服务。该移动母婴室内部除扶手、门锁外，其他设施最大限度地采用免接触式设计，避免交叉感染，包括采用感应水龙头、感应皂液器、感应垃圾桶等。

(据《深圳特区报》)

快评：哺乳妈妈出门在外，想要给孩子哺乳，没有母婴室就会遭遇尴尬。深圳市在地铁站设置微型智能移动母婴室且服务功能非常丰富，不仅能保护哺乳期妈妈的隐私，方便她们在公共场所哺乳，还能更好地保护孩子的健康成长，促进社会文明进步。

透过母婴室就能看到一座城市的文明程度。当一位母亲把自己的爱和温情倾注到孩子身上的时候，社会也应该为她们营造一个充满爱与温暖的环境。其实，母婴室不是妈妈专属，照顾孩子也不只是女性一个人的责任。在锡城荟聚综合体，母婴室有另外一个名字叫家庭室，里面干净整洁设施设备齐全，不仅能方便妈妈哺乳，还可以让爸爸给孩子更换尿片。让母婴室更好地释放爱意，就需要想使用者之所想，把每个细节都考虑周到。比如母婴室的清洁卫生方面，就需要有专门的工作人员负责更换垫布和打扫卫生。母婴室的尿布台和哺乳空间最好分开，这样爸爸就可以参与进来。在细节上多花些心思，就能帮助使用者减少不必要的烦恼，增进社会的和谐。

(王婉杰)



老城更新面面观

邀你互动

各方热议

◎王鸣菁(企业管理者)：

南长街和南下塘招商要有一定门槛，要做足本地特色，现在只要有人付得起租金都能来开店，搞得千城一面，讲无锡本地话的店主也越来越少了，原来的一些特色旗袍店、丝绸店关闭了不少，奶茶店、快餐店遍地都是。传统文化的味道缺乏，与其他城市的步行街越来越同化。运河人家就该多讲吴侬软语，运河上游的解说员也要多用本地人，游客就爱听他们讲讲无锡的历史典故和乡土人情。

◎周唯巍(教育管理者)：

要挖掘好老城的历史人文元素。现在的样态，吸引不了人，内容也不丰富。每个重要节点之间，要用江南特有的白墙黛瓦建筑进行过渡，还要用真实实景的水系勾连，水系一定要有实用性，这样才能真正吸引人、留住人。要有故事。记得上世纪90年代初，中央电视台拍过电视连续剧《瞎子阿炳》，现在我们可以把老城的人文景观赋予视听元素，拍成电视剧。现代人眼光品位都提高了，不沉下心来研究打磨精品，吸引不了人，更吸引不了高素质人群、年轻人。讲好“梁溪故事”还要提高导游讲解质量，让南来北往的游客对无锡历史文化有更深入了解。

开设老城观光线 打造“无车街区”

□ 孙燕云

老城区在新时代下的发展，面临着众多的挑战与机遇，需统筹考虑城市未来的多元化发展，保护并传承老城的历史文化与历史记忆，塑造沉浸式、一体化文化娱乐商圈，打造生态宜居、绿色幸福的城市，就无锡的老城更新，提出以下几点建议：

依托具有历史文化底蕴的景点，结合新时代互联网技术，吸引网红打卡“店”进驻，运用新媒体宣传手段，例如抖音直播景点打卡、专设微信公众号宣传无锡美食、美景，将文化与娱乐相衔接。商圈建设结合社会热点需求，在生育政策改革的新背景下，建议重点打造寓教于乐的亲子游乐场，在刺激消费带动经济增长的同时提升市民幸福指数。

开设“无锡老城区旅游观光线”，线路东由东林书院、小娄巷、钱锺书故居、薛福成故居开始，西至环城运河西水东，还可以在东林书院开办国学展示课，让市民和游客充分感受老城的历史人文底蕴。

有关数据显示，目前挂牌了一批“无锡市历史建筑”，但实际上对公众开放的估计不多，建议充分挖掘城区潜在历史文化

资源，将轻工业遗址(借鉴运河外滩、北仓门艺术中心)商业化运营，开设观光水路、设立轻工业遗址博物馆、影视剧拍摄场地租赁，可以将崇安寺钟楼修建成兼具历史文化特色又有时尚新元素的无锡标志景点“无锡钟楼图书馆”等，充分展示老城的魅力。

探索建设“无车街区”，以南长街为例，可以从南禅寺开始划分“无车街区”，做成纯步行街道，开设环线交通，让普通车辆在外环线行驶，同时设立游客集散中心，规范出租车等上下客区域。在保护和宣传城区优秀历史文化的同时，让游客沉浸式体验古色古香的“慢生活”，努力打造一个“人来人往”的消费商圈。

完善社区基层服务等配套设施，引入公园城市的理念，添设石桌椅石棋桌等半永久化的休闲设施，并用多样化的技术手段，例如雨水花园、垂直绿化、屋顶花园等，让公共绿地形成网络分布，使居民在高密度的老城环境中也能得到生态栖居的生活体验。

(作者系政府机关工作人员)

城市更新要突出 “实用性”导向

□ 郭维军

无论是在民间，还是对于政府，“动土”都是个大事件。这不仅意味着巨大的资金投入，也包含着海量的社会治理成本投入，凝聚着大量的群众情感投入。城市更新工作千头万绪，而不能达致良好而稳定的实用性，是一个基础性的指标。在城市更新中突出实用性导向，将好事办好、办顺、办实，也是“人民城市人民建、人民城市为人民”理念的内涵所在。

今年“城市更新”被写入了国务院政府工作报告，受到社会广泛关注。城市更新是我国城市化进程步入中后期的必然选择，无论是对于城市形态的演进，还是对于人居环境的提升都具有重要意义。部分发展起步较早的城市，城市更新工作已经走在了全国的前列。如：上海的城市更新已经由以“拆”为主过渡到以“留”为主的阶段；广州曾经单独设立“城市更新局”主抓这项工作。

我市在机构改革过程中，不断强化相关部门“城市更新”的职能；以“棚改”“旧改”为代表的相关工程也持续推进多年，取得了诸多成绩，但老百姓口中批评的声音也不少，从中能感受到群众更多的期盼。比如：在外立面出新的基础上，内部改造也要跟上；一次道路改造要能多管几年，不要反复开挖、施工；希望扩大“征拆彻底改造”的覆盖面，等等。总而言之，都清晰表达了对于城市更新“实用性”的关注。

实用性，是相关构造设施满足城市

运行功能的基础，也是优化城市街区设计、生发美学功能的起点。近年来，在城乡建设工作中，综合管廊、隐蔽工程、海绵城市等理念和实践不断拓展、深入人心，这是在工程技术上对实用性需求的呼应；同时，包括江苏在内，全国多个省市都陆续施行或准备施行新版的住宅设计规范，其中显著的特点是“降容积率”和“无障碍化”，这是在设计理念上对实用性的落实；过去几十年，城市化高速推进，新城、老城形成了较大“代差”，群众对于适度扩大“彻底改造”范围的期盼自然也在情理之中。

无论是在民间，还是在政府，“动土”都是个大事件。这不仅意味着巨大的资金投入，也包含着海量的社会治理成本投入，凝聚着大量的群众情感投入。城市更新工作千头万绪，而不能达致良好而稳定的实用性，是一个基础性的指标。在城市更新中突出实用性导向，将好事办好、办顺、办实，也是“人民城市人民建、人民城市为人民”理念的内涵所在。

这几年无锡太湖新城、锡东新城等新城发展较快，医疗、教育、体育等公共资源配套也逐步完善，吸引了大量人气。但以梁溪区为代表的老城则显得有些落寞，平日里人气也没有以前那么旺盛了，所以老城更新的话题也引起了市民广泛关注。无锡的老城更新，同样要注重实用性导向。老城硬件设施历史欠账较多、老旧小区密集、老龄人口集中，老新村改造、背街小巷改造等工作施工影响大，经不起一轮折腾，应该多探索集成式、系统化改造方式，争取一步改到位，兼顾多方利益，让老城既保留住“老”的味道，又能有“新”的便捷。

(作者单位：无锡市住建局)